

## ¿SIGUE LA TUTELA?

Nosotros no estamos al lado del Gobierno que preside el general Berenguer, porque no fiamos en promesas. Los desengaños, y especialmente las barbas de que se ha hecho objeto al país por otros Gobiernos, nos han hecho justificadamente recelosos. Reconocemos seriedad en los actos de gobierno del general Berenguer, y esto bastaría para que ganara nuestra voluntad en la medida posible dentro de las diferencias ideológicas que nos separan, si no advirtiéramos ciertas vacilaciones en la realización de su ofrecimiento de ir cuanto antes al restablecimiento de la normalidad jurídica del país; vacilaciones que entran en su propósito de seguir ejerciendo una tutela sobre el pueblo, incompatible con el respeto que debe merecer a todo Gobierno no dictatorial, la soberanía nacional.

Si, como se asegura en repetidas declaraciones, vamos camino de la celebración de unas elecciones generales con las debidas garantías de libertad para las propagandas que fundamentos pueden aducirse para justificar la prohibición de celebrar determinados actos públicos anunciados con el carácter de conferencias a puerta cerrada?

Un Gobierno, un gobernador del talento del señor Díaz Caneja, no pueden pensar que de la anejeada y ya prohibida conferencia del ilustre jurista don Luis Jiménez de Asúa, pudieran determinarse estados de opinión peligrosos en la simpática y pacífica ciudad de Torrelavega. Casi nos atreveríamos a asegurar que consultado el caso al señor gobernador civil, éste no habría tenido inconveniente en conceder el permiso, seguro de que nada desagradable pasaría. Y partiendo de este supuesto—nada gratuito porque de las dotes de mando del señor Díaz Caneja hemos formado justificadamente excelente concepto—venimos a deducir que la prohibición

obedece a una medida general del Gobierno, cuya finalidad no puede ser otra que evitar lo que gubernamentalmente se titula, «el daño de las propagandas». Y esto es precisamente lo que nos duele como hombres democratas: que se considere todavía al pueblo como a un menor incapaz de digerir una doctrina ni de discurrir por su cuenta para tomar posición en el campo de la vida política.

Un Gobierno que aspira a restablecer a la nación en sus derechos de soberanía, debiera empezar lógicamente por fomentar el espíritu de ciudadanía para que el mayor número de españoles adquiriera conciencia de la realidad política actual y puedan votar con conocimiento de causa, llegado el momento de elegir las futuras Cortes. Y esto no puede lograrse de otro modo que no sea dejando oír las distintas opiniones de los ciudadanos más capacitados para deducir del contraste de ellas la más acertada, o la que más halague al ideario político de cada uno.

¿Por qué, pues, se prohíben esta clase de actos, sobre todo en provincias como ésta, donde toda amenaza de perturbaciones por ellos está descontada?

¿No será que de la tutela del padrastro ejercida por el dictador, durante seis años cuatro meses y trece días, se quiere hacer una continuación dándole apariencias paternales?

Pues si de esto se trata, nosotros y con nosotros toda la democracia española, nos oponemos a ella por entender que el pueblo español es ya mayor de edad y no necesita tutores. Y si no se trata de eso debe concederse libertad de tribuna para que a través de ella vaya conociendo el país los términos en que el problema político está planteado y resuelva en consecuencia según su libre voluntad el dictado.

## Actualidad santanderina. EN EL GOBIERNO CIVIL.

Cuando nos recibió en la mañana de hoy en su despacho el gobernador civil señor Díaz Caneja, nos dijo que así como en primer lugar había estado una comisión de señores del partido liberal, en la mañana de hoy le había visitado otra del partido conservador, haciendo las mismas propuestas de adhesión monárquica y al actual Gobierno, esperando, por haberse anunciado, que le visitaría también otra comisión del partido maurista de la localidad.

De noticias nuevas nada puedo decirles; estamos como ayer y como los demás días de la semana, el Gobierno tiene que hacer unos once mil nombramientos y como ustedes comprenderán—nos dijo el señor Díaz Caneja—no es cosa que se hace en un par de días.

El gobernador civil terminó diciéndonos que esta tarde se reunirá bajo su presidencia a las seis la Junta provincial de Abastos.

¿Para su disolución?—dijimos. Sí—agregó el señor Díaz Caneja—. Como ustedes saben, dicho organismo desde hace varios días, está ultimando sus cosas, habiendo sido la primera el traslado de todos sus fondos a la Tesorería de Hacienda.

El gobernador nos dijo que el próximo lunes se reunirá la Junta de Sanidad y que en los demás días de la semana entrante se irán reuniendo alternativamente las demás Juntas, de las que como gobernador es presidente.

## EN LA ALCALDIA

El alcalde interino señor Láinz, cuando nos recibió nos dijo que el ponente de Instrucción señor Campos Guereta, había estado visitando el grupo escolar de Menéndez Pelayo, quedando altamente complacido en su visita y asegurando que dicho grupo educativo es uno de los mejores establecidos por los Ayuntamientos españoles.

Agregó el señor Láinz, como día de audiencia pública había recibido la visita de varios obreros que fueron a solicitar de la alcaldía, trabajo para remediar la crisis que reina de algún tiempo a esta parte en sus hogares.

El señor Láinz prometió atender la respetuosa súplica de los obreros parados, tomando nota de sus nombres para tenerlos en cuenta en la primera ocasión.

También nos dijo el señor Láinz, que había recibido dos oficios del inspector veterinario municipal, señor Maté, en los que se le daba cuenta en uno de los análisis realizados en el día de hoy, señalando en el mismo que, de 24 muestras de leche analizadas, cuatro habían sido consideradas como nulas por falta de materia grasa y por considerarse agüadas. En el mismo oficio se daba cuenta de las novedades ocurridas en el servicio del Matadero municipal, advirtiéndole que por excesiva delgadez había sido inutilizada una vaca, y por estar en malas condiciones se habían enviado al horno de cremación dos fetos, dos úteros, cuatro higados y dos pulmones de vaca.

En otro oficio, después de una exposición de los trabajos que a diario se realizan en el laboratorio municipal para el análisis de las carnes y demás productos alimenticios, se ruega a la Alcaldía la adquisición de varios aparatos de urgente necesidad para el mismo.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Por ausencia del presidente accidental, señor Helguera, nos recibió el secretario de la corporación señor Posadilla, quien nos dijo que el próximo día 11 del corriente y bajo la presidencia del señor Helguera, se celebraría la subasta de acopios de piedra para la reparación de las carreteras de la provincia y de los caminos vecinales.

Cuando preguntamos al señor Posadilla si conocía el quien había de ser el futuro presidente de la Corporación provincial, nos dijo que estaba tan enterado como nosotros o acaso menos que nosotros.

Lo que si puedo decirles, es que, faltando en estas corporaciones una presidencia creativa y un núcleo de diputados dispuestos a colaborar con el entusiasmo que estas empresas necesitan, no es que los demás permanezcamos de brazos cruzados; pero que nuestro labor se limita a lo puramente de trámite, sin poder extender la labor de la Diputación, donde por verdadera necesidad debe llevarse en obras y proyectos.

Y cerrando de otras noticias, se despidió de nosotros el señor Posadilla.

## Crónica de Madrid ¿Crepúsculos?

Luce el sol. Al fin, la señorita primavera nos sonríe. El hombre viejo, fuma su cigarro sibariticamente gozando de la amable caricia de Febo. Y entorna los ojos el hombre viejo como un perro cachorro. Pesan los rayos solares. Y adormecen. Y fructifican después de las heladas. La tierra pierde su rigidez y su frialdad de cadáver. Resurrección. La tierra ofrece la esmeralda en los grados. Y la espiga en la parcela. Y la anapola en el barbecho. Y el pensamiento en el mazo. Y la rosa fuera del invernadero, porque el rosal, dice que ya no tiene frío...

Se ha desentumecido el agua de las fuentes. El manantial temple su lira bajo el sol, dispuesto a empezar su cantinela. La hormiga asoma su cabeza para contemplar lo exterior. El pájaro llama a la golondrina. Se han abierto las hojas del portón. El portal castellano, bosteza cara al sol...

El buen can del rebaño, busca la sombra. Y el lebr del palacio, se deja acariciar por el rayo de sol, que indiscreto burla a los cortinajes y a los stores para gozar, tendido sobre la alfombra procer, donde el lebr le rinde el homenaje de su voluptuosa somnolencia...

Los cristales emplomados, se hacen de plata bajo el sol. La multiplicidad de colores en las cristalerías de las catedrales, se ofrecen en iris al rayo de sol. En el viejo coro, el vetusto órgano solemne, se entrega a la suave caricia de la escala cromática en que el rayo se descompone. El limbo de las imágenes resplandece. ¡Hossana!

## EU TRAPELIA

### Lo que hemos avanzado

Estamos llenos de satisfacción porque todavía no tenemos ni alcalde, ni presidente de la Diputación provinciales. Es un sintoma de los tiempos y de lo mucho que se han moralizado las costumbres políticas en estos seis años y pico de gobierno despótico.

Todavía en tiempos de la dictadura, y a pesar de lo que se blasonaba de moralidad, los gobernantes encontraban fácilmente alcaldes y presidentes de la Diputación, que por adhesión personal a ellos y por la futeza de las consignaciones para gastos de representación, aceptaban los cargos incluso sacrificando sus ideales políticos. Pero ahora ya ven ustedes que no. Nadie quiere ser alcalde ni presidente de la Diputación, y eso que las consignaciones siguen y no son cantidades despreciables.

Nada, nada, que estamos avanzando. Ya verán ustedes cómo al fin vamos a tener y encargarse de la alcaldía y el presidente, porque aquí no quiere serlo nadie, ni por adhesión al señor Díaz Caneja.

Y todavía hay quien dice que no se ha adelantado nada. ¡A ver cuándo se dió ante un caso igual de desinterés!...

J. ROMERO-MARCHENT  
Madrid, marzo de 1930.  
(Prohibida la reproducción).

## ATENEO DE SANTANDER

### Academia de Ciencias Médicas.

Seguendo el cursillo organizado por la Academia de Ciencias Médicas a cargo de los doctores Ruiz Zorrilla y Matorras, éstos disertarán hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, acerca del tema: «Obstrucción nasal».

### Sección de Música.

El próximo miércoles, día 12, tendrá lugar en esta Sociedad un recital de piano a cargo de la distinguida y eminente artista señorita Pura Lago.

No es necesario encarecer los méritos y prestigios de la ilustre pianista, apañada y admitida en toda Europa. Aun están recientes sus triunfos por las Filarmónicas y Culturales de España, en alguna de las cuales actuó de acompañante del gran violinista Manén, conquistando justos elogios de los públicos y de la crítica.

Con la debida anticipación se publicarán noticias relacionadas con este concierto y con el que dentro de la misma semana celebrarán el notable bajo don Jesús Naval y su acompañante el maestro don Dionisio Díaz.

## En voz alta. Lo más urgente.

No hay un partido fuerte republicano. Hay varios partidos. Son los mismos que había antes del golpe de estado. Los mismos programas, los mismos procedimientos, las mismas personas, y algunas veces, las mismas intransigencias. En cambio, hay un fuerte y arraigado y profundo anhelo republicano, más fuerte que todos los partidos.

Frente a este anhelo público, que se respira y se masca y se toca y se ve, los partidos monárquicos languidecen, sus filas se merman, y los hombres que más eficaz y lealmente defendieron sus instituciones, se aprestan a servir a la patria, alta la frente, endendido el corazón, serena la conciencia.

Es demasiado pronto para divulgar la nueva estructuración del frente único. Mientras ese momento llega, la labor de todos y de cada uno, es procurar disipar con hechos los infundados temores que preceden a todo cambio radical. Antes que aspirar al gobierno, hay que aspirar a merecerlo. Lo primero es una codicia. Lo segundo es una ambición nobilísima.

Si la República llega a ser una realidad, lo será por la conjunción de todos los partidos republicanos, y de nuevos elementos, que en número insospesado, se incorporan constantemente. Un solo frente. Una sola bandera.

Lo nuevo no tiene programa, ni procedimiento, ni personas afiliadas. ¡Ah, pero tiene ambiente! Y tiene un nombre ganado en la misma gobernación del Estado, con libertad, con Prensa libre, con parlamento. Es un

clamor inmenso que brota en las Universidades de España. Es una conducta inflexible. Es un desinterés evidente. Es para el día de mañana una garantía de orden, orden en la calle y orden en la ley, orden de orden, es decir, ética en lo fundamental.

Una intransigencia podría ser un obstáculo insuperable, y en el fondo, el mayor enemigo de la república. Hay que ensanchar y hacer flexibles hasta donde las ideas permitan, los programas viejos que se postularon para otros tiempos y no para estos. La política vive sobre su propio tiempo, y no debe olvidarse que la evolución es la revolución sin violencia. Dos caminos que pueden conducir a lo mismo.

Lo más urgente es dar la sensación de que España está capacitada para gobernarse a sí misma. No hemos de negar que a muchas personas les asusta la República por los republicanos. Es preciso, con hechos, hacer desaparecer esa zozobra. El ideal sería que personas no afectas a la República llegasen a desear su implantación, no por la República, sino por los republicanos.

Verdades amargas son éstas, que no sé hasta qué punto serán comprendidas. Me las dicta el deber y la sinceridad. Estamos muy cerca de poder demostrar que sabemos estar en nuestro puesto. Mañana viene Jiménez Asúa. Santander lo puede recibir con júbilo. ¡Y con orden!

ARTURO CASANUEVA

## Un gran ciudadano LUIS JIMENEZ DE ASUA

Mañana llegará a Santander, el catedrático don Luis Jiménez de Asúa. Su voz ha sido, durante el periodo de dictadura, firme oposición a los desmanes de un poder antijurídico, antisocial. No ha desertado. No ha claudicado. Se ha mantenido con plena conciencia de sus dignidades de ciudadano y de hombre. Cuando el ambiente puro de la Universidad, acabó de contaminarse de las impurezas de la calle, de los despachos dictatoriales, Luis Jiménez de Asúa, rehusó la permanencia en una cátedra, que era hollada por la bota de montar.

Es uno de los más auténticos y grandes valores de la España nueva. Hombre de cátedra y de bufete, digno profesional de la ciencia jurídica, supo dar ejemplo de ciudadanía, cuando la mayoría de los parlamentarios, huyó como un rebaño, ante las insolencias y erupciones de los tiranos. Asúa luchaba en la barricada, con una milicia nueva y animosa, frente al dictador. Quien ha vencido, en la pugna, han sido estos hombres de la nueva España. Es decir, la razón, la justicia, frente a la fuerza.

Esperamos que Jiménez de Asúa, reciba, en el Ateneo de Santander, el próximo lunes, día de su conferencia, el homenaje de la ciudadanía montañesa, que no podrá expresárselo en otro momento y de otra forma, por limitaciones que todos conocen.

## EN TORRELAVEGA

Mañana, a las siete y media de la mañana, en el correo del Norte, llegará a Santillana don Luis Jiménez de Asúa, acompañado desde Madrid por su amigo el abogado montañés don Manuel Ruiz de Villa.

Le esperarán en Torrelavega numerosos colegas y amigos políticos y parientes, que pasarán el día con el señor Asúa, visitando Santillana.

También irán a Torrelavega don José del Río, don Rafael Unamuno, don Arturo Casanueva y don Maximiliano G. Venero, con igual propósito. A mediodía se obsequiará al señor Asúa con una comida íntima, y por la tarde, acompañado de varios amigos, llegará en automóvil a Santander.

## Sobre una campaña. Una carta y una explicación por nuestra parte.

Nuestro buen amigo el capitán de Infantería don Félix Fernández de Castro, que ejerció en Santander el cargo de censor, nos escribe desde Tetián, donde actualmente reside, invocando nuestra caballerosidad y amistad para que le defendamos, si lo estimamos justo, de ciertos juicios expresados por nuestro compañero don José del Río, en su campaña contra «El Cantábrico», por creer que en ellos han podido apreciar los lectores una acusación o ataque a su persona.

No necesita el señor Fernández de Castro de nuestra defensa en este caso, porque nosotros que hemos leído los artículos publicados en «La Voz», y que conocemos el alcance y finalidad de la campaña, podemos asegurar por nuestra exclusiva cuenta, sin temor a ser desmentidos, que en el ánimo de nuestro compañero José del Río, no hubo propósito de molestar al señor Fernández de Castro, al aludirle incidentalmente para significar la conducta de «El Cantábrico» durante la Dictadura.

Por creerlo así, omitimos la publicación de las cuartillas que el señor Fernández de Castro nos ha enviado, en las que se hace una apreciación apasionada y equivocada del asunto. El señor Fernández de Castro sabe que nos tiene siempre a su disposición para corresponder a las atenciones que con «LA REGION» tuvo, atención que públicamente le reconocimos al cesar en el cargo, recordando en un suelto su caballeroso proceder para con nosotros.

E. B.

## El anuncio de convocatoria de elecciones debe ir acompañado del restablecimiento de las garantías constitucionales. España se asfixia bajo la coacción de múltiples restricciones

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma PELOTARIS—FANTASIA—DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC  
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)  
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

## EU TRAPELIA

### Lo que hemos avanzado

Estamos llenos de satisfacción porque todavía no tenemos ni alcalde, ni presidente de la Diputación provinciales. Es un sintoma de los tiempos y de lo mucho que se han moralizado las costumbres políticas en estos seis años y pico de gobierno despótico.

Todavía en tiempos de la dictadura, y a pesar de lo que se blasonaba de moralidad, los gobernantes encontraban fácilmente alcaldes y presidentes de la Diputación, que por adhesión personal a ellos y por la futeza de las consignaciones para gastos de representación, aceptaban los cargos incluso sacrificando sus ideales políticos. Pero ahora ya ven ustedes que no. Nadie quiere ser alcalde ni presidente de la Diputación, y eso que las consignaciones siguen y no son cantidades despreciables.

Nada, nada, que estamos avanzando. Ya verán ustedes cómo al fin vamos a tener y encargarse de la alcaldía y el presidente, porque aquí no quiere serlo nadie, ni por adhesión al señor Díaz Caneja.

Y todavía hay quien dice que no se ha adelantado nada. ¡A ver cuándo se dió ante un caso igual de desinterés!...

## Sucesos locales

### Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Contordia, fueron asistidas en la mañana de hoy, las siguientes personas:

Juan Antonio Cordovilla, de cuarenta y seis años, fractura de la pierna izquierda por su terejo inferior, siendo trasladado a la Casa de Salud Valdeolla.

—Luis Fernández Viadero, de 33 años, herida contusa en la región fronto superciliar; derecha.

—Luis Arísti Roble, de 29, herida contusa en el dedo anular izquierdo.

—Braulio Sánchez, de seis, herida contusa en la región frontal.

## JULIAN F. BOSAL

Enfermedades del corazón  
Fonocardiógrafo - Rayos X - Electrocardiografía - Consulta de 11 a 1  
Santa Lucía 8 - 1º

## Conferencias

### EN EL ATENEO POPULAR

Ayer disertó en el Ateneo Popular, acerca del «Aprendiz al abandonar la escuela o no todos los caminos son para todos los caminantes», el inteligente maestro don Jesús Revaque, director de las graduados del Este.

Fué su conferencia, una brillante y ardorosa apología de los beneficios de la orientación profesional, sometida, claro es, a preceptos científicos. Fué largamente ovacionado.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

El joven y distinguido doctor don Antonio Sandoval y García-Briz, habló ayer en la Casa del Pueblo de la U. G. de T. de las ventajas que proporciona la Mutualidad al proletariado.

El señor Sandoval que conoce los nuevos rumbos de la medicina en su función social, hizo resaltar las ventajas que proporciona la cooperación, para contar con un perfecto instrumento de atención médica.

El señor Sandoval fué muy aplaudido, por el numeroso público proletario que asistió a la disertación, primera de un ciclo, organizado por la Agrupación Cultural Socialista.

## M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

## Gobierno militar

Por Real orden de 5 del actual (D. O. número 54), se dispone que los comandantes de Infantería que actualmente desempeñan el cargo de Jefe del Servicio de Educación pre-militar, continúen en la situación de disponibles forzosos, en las regiones donde se encuentran y queden al servicio de otro ministerio, con arreglo al artículo 9 del Real decreto de 24 del próximo pasado.

Se anuncia una vacante de comandante, primer profesor del segundo grupo de la segunda agrupación en la Academia de Infantería, y otra correspondiente al empleo de capitán profesor, y dos de teniente ayudante de profesor, existente en la Escuela Central Gimnasia.

Lea usted «La Región»

# Gran Casino del Sardinero

El domingo, día 8 de marzo  
**Gran baile de Piñata**  
 Amenizado por una escogida orquesta  
**ENTRADA DE CABALLERO 2,50 PESETAS**  
**Esmuerzo servicio de ambigü a cargo de la Empresa.**  
**INFORMACION DEPORTIVA DE TODA ESPAÑA**  
 Nota—Se alquilan disfraces dentro del local.

## Crónica de Arte.

# ARTE POPULAR

No queremos atacar a nadie en esto que vamos a decir, porque no es importante en esta cuestión lo que puede referirse en concreto a la circunstancia particular que motiva, por razones de actualidad, el que sea hoy o sea otro día cuando se nos ocurra hablar de esto.

Es el caso que en determinado local de expediciones de Madrid, acaba de exponer un artista una colección de obras que pertenecen al arte decorativo y al arte popular. Como no entra en nuestro propósito ofender—conforme acabamos de decir—callamos el nombre del artista y del lugar donde la exposición se celebra. En ella vemos una serie de platos de buen tamaño, pintados todos ellos al óleo con temas de estilización decorativa a la manera popular. Con estas obras como proyectos de decoración para realización ulterior en cerámica. El autor ha tomado un motivo popular de tal o cual cerámica de su país, de tal o cual tejido indio; de tal o cual bordado también de allá de su patria y ha compuesto con ellos, conforme a su fantasía, una composición que pueda ser inscripta en el círculo del plato, en la forma de unas sillitas de madera o en la caja de una guitarra, objetos que figuran, decorados del modo que decimos en la exposición de que se trata.

Y no queremos decir que esté bien ni que esté mal; queremos decir, que la tendencia es fundamentalmente equivocada. En el caso presente existe, a más de la equivocación primordial, otra particular, referente a la realización; es decir, que si esto se hubiera realizado en cerámica, tendría a su cargo la equivocación referente a la tendencia estética, en general errónea a nuestro juicio; pero realizada en óleo, sobre barro o sobre cartón, constituye un atentado a esa cualidad que en arte decorativo figura y debe figurar como primordial y suprema: la calidad; factor tan importante que salva en muchas ocasiones por sí solo, lo que en sí no tendría virtud para sostener la obra. El óxido, el vidriado, el fuego y la química con en esta clase de arte tan generosos que dan por sí solos bellezas imprevistas que para nada entran en la concepción del artista. Aquí, en cambio, al ver una guitarra cubierta de pringüe olcosa, da pena pensar que debajo hay algo tan siempre noble como es la madera.

Pero no es esto lo grave; esto podía ser grave para el caso concreto de esta exposición; y hay algo en ella, sin embargo, que trasciende de lo particular para constituir un caso general y alarmante en grado sumo. La gravedad está en lo popular del arte. Hemos podido estar defendiendo en muchas ocasiones el arte popular y tendremos ocasión de defenderlo en otras varias; pero hay que distinguir. Qué en las obras de arte popular ha conseguido la ingenuidad del artífice una frescura de inventiva y una exactitud de visión admirables e insuperables es un hecho. Ello prueba que determinadas preparaciones doctas, solo sirven en arte para cegar la sensibilidad, en vez de esclarecerla; ello sirve para demostrar que se llega a la innovación por caminos de inocencia mejor que por caminos de aprendizaje y fórmulas escolásticas. Pero si un artista viene y no perteneciendo al pueblo, se dedica a la imitación y al aprendizaje de fórmulas, como en cualquier sistema erudito o científico de escuela, pero solo aprende aquello que descubrió un arte más o menos admirable, pero inodoro y menor, resultará que pasa al arte un sistema que tenga los defectos

de un sistema y otro. Las ordenaciones populares no son tan admirables en sí mismas como para justificar su copia indefinida, incluso por artistas adultos y de preparación. El tema popular que haya sido admirable, ya lo fué y hay que dejarle tranquilo y reservarlo cuando más a la industria mecánica del reproductor. Pero aceptar como base de un arte personal la copia o la glosa o la fantasía si se quiere a base de temas populares, creyendo que la valía del tema admirable va a servir para que la obra personal sea admirable por eso, constituye uno de los errores más graves, que pueden descarrilar a una persona y a toda una tendencia de arte.

El error del arte popular está sin embargo, cundiendo, y está perpetuando una industria de esnobismo popularizante en donde se convierte en prodigio de buen tono y en obra digna de duques, lozas, telas, vidrios y muebles que serían indignos hace siglos para el ajuar de los servidores de un cortijo, a poco que el cortijo tuviese alguna calidad. Esto del arte popular nos ha traído una de las aberraciones más peligrosas que pueden caer sobre un arte y hay que ir insistiendo un día y otro y hay que ir poniendo esta cuestión sobre el tapete.

MANUEL ABRIL

(Prohibida la reproducción)

## Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso  
 No deje usted de visitar este magnífico establecimiento

SERVICIO EXQUISITO

SALON AZUL

Orquesta de primer orden

Conciertos clásicos

Pida usted café exprés, te completo por dos pesetas

## LOS DEPORTES

### El Racing pasará mañana por un trance casi decisivo.

Se conoce ya la alineación del Racing, mañana, frente al Real Madrid. Es salvo modificaciones que acaso fuera necesario introducir, como sigue:

Joven; Pico; Mendano; Hernández, Oscar, Larrinoa; Santí, Loredo, Cladera, Larriaga y Amós.

Al Real Madrid: al parecer, alineará el siguiente equipo:

Vidal; Morera, Torregrosa; Prats, Esparza; Peña; Lazcano, Bergareche, Rubio, Gale y Olaso

Persuadida la afición de la importancia del encuentro, formó ayer una larga cola frente al domicilio social del Racing, donde estuvo abierta la taquilla, como hoy, de tres de la tarde a ocho de la noche.

Al abrir un paréntesis.—con una interrogación—queremos mostrarnos optimistas en cuanto al resultado de mañana. Si no estuviéramos tan confiados en el entusiasmo de los muchachos del Racing, aconsejaríamos al público que no fuera mañana a los Campos de Sport, a presenciar una derrota más. Pero nosotros no hemos «perdido la confianza en la confianza». Y el sol racinguista puede oscu-

MI TIENDA, bufandas  
 MI TIENDA, calcetines lana  
 MI TIENDA, ropas hechas.  
 MI TIENDA, peines.  
 MI TIENDA, gemelos.  
 MI TIENDA, impermeables.  
 MI TIENDA, trincheras.

MI TIENDA, calcetines  
 MI TIENDA, camisas  
 MI TIENDA, ligas  
 MI TIENDA, tirantes  
 MI TIENDA, cinturones  
 MI TIENDA, cuellos  
 MI TIENDA, pijamas.

VENTA DE COLONIA A GRANEL  
 Boinas Sport, 12, 13 y 14 pulgadas  
**MI TIENDA TORRELAVEGA**

recerse, pero no apagarse». A ello debemos contribuir todos.

### Federación Regional Cantabra de Fútbol.

Queda inhabilitado por una semana, por desacato a las decisiones del árbitro, el jugador del Club Deportivo Viñoles, Federico Barquín.

Relación de los partidos que se celebrarán en el día de mañana, domingo, día 9 del actual.

Campeonato Nacional de Liga (Primera División).—Real Racing Club-Real Madrid, en los Campos de Sport del Sardinero, a las tres y tres cuartos de la tarde; árbitro, señor Saracho, del Colegio de Vizcaya; jueces de línea, señores Simón y Polidura.

Eliminatorias del Campeonato de España «Copa Amateurs».—Eclipse F. C.-Cultural Deportiva de Guarnizo, en los Arenales, a las once de la mañana; árbitro, señor Balbás, designado por sorteo; jueces de línea, señores Madrazo y Bustamante. Unión Club de Astillero-Barreda Sport, en Astillero, a las tres y cuarto de la tarde; árbitro, señor Salaverri (A.), designado por sorteo-coincidencia en listas; jueces de línea, señores Rivero y Salaverri (F.).

Campeonato de tercera categoría.—Rayo Sport de Miranda-Sotileza Sport, en los Arenales, a las dos y cuarto de la tarde; árbitro, señor Gómez (R.).

Cuesta Sport-Racing Club de Liérganes, en Muriedas, a las tres y tres cuar-

### Vida proletaria.

#### Velada en la Casa del Pueblo.

El domingo, a las nueve y cuarto en punto, se celebrará una función en esta Casa, con el siguiente programa: «Sólo en el mundo» y «La criatura».

En esta velada tomará parte la aplaudida rondalla «La Pimpinela», de Maliaño.

Dado el interesante programa, supónenos que el local se verá lleno.

#### Mozos de almacén.

Hoy, a las nueve de la noche, celebrará junta directiva esta entidad. Se recomienda la asistencia.

#### Agrupación de acomodadores de teatros y «cines».

El domingo, a las nueve de la mañana, se reunirá esta Agrupación para dar cuenta de los trabajos realizados para su reorganización.

La Directiva ruega a todos los pertenecientes a este Gremio, tanto asociados o no, asistan a esta reunión, por ser de sumo interés para todos.

#### Juventud Socialista.

Como todos los compañeros saben, por ser acuerdo de esta Juventud, el domingo, a las doce, se celebrará una «Charla socialista» a cargo del camarada Rafael Ramos Martínez, con el tema «Actitud de los jóvenes socialistas en el momento actual».

## CAMPOS DE SPORT

Próximo domingo a las 3'45

Campeonato nacional de Liga

### Real Madrid F. C.—Real Racing Club

(Campeón del Centro)

(Campeón de Cantabria)

Taquilla hoy de 3 a 8 en Secretaría y mañana de 11 a 3 de la tarde en Lyon D'or, Muelle, 16

tos de la tarde; árbitro, señor San José (auxiliar).  
 Torres F. C.-Deportivo Viñoles, en Torreleaga; árbitro, señor Expósito (auxiliar).

#### El Cuatro Csminos.

Según nos comunica deferentemente la Sociedad deportiva Cuatro Caminos F. C., la nueva junta directiva se ha constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Martín C. Aspiazú; vicepresidente, don Gonzalo Roviralta, secretario, don Pedro Herrero; tesorero, don Modesto Sánchez Terán; contador, don Higinio Gómez; vocales: don Francisco Arenal, don Joaquín Alcántara, don Celerino Vázquez y don Antonio Quevedo. Capitán del equipo, don Nicolás San Pedro.

Deseamos a los nuevos directivos muchos aciertos, y como todos los deportistas, tienen a su disposición las columnas de LA REGION, para cuanto sirva a los fines del «sport».

### Pelota.

#### Mañana, en el Frontón.

Mañana domingo, por la mañana, se celebrará en el Frontón Santander, los siguientes partidos:

A las diez y media, Pellón y Astaburraga contra Bahamonde y Azpilicueta.

A las once y media, Aramendia (C.) y López Hoyos contra Gutiérrez y Alejandro y Láinz (V.).

Rogamos a todos los compañeros asistan a este acto.

#### Sociedad de Trabajadores del Muelle.

Se convoca a todos los compañeros que hayan llenado el boletín de la Sociedad de Socorros de enfermedad, a una reunión para el domingo, día 9, a las nueve y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo (Magallanes, 6, duplicado).

Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros que no hayan llenado dichos boletines, lo hagan a la mayor brevedad, pues el domingo quedará constituida definitivamente esta entidad.—La Directiva.

#### Sociedad de Alpargateros y Alpargateras de Astillero.

Mañana, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la Casa del Pueblo de Astillero una asamblea general extraordinaria, a la cual podrán asistir también los no asociados de Astillero, Guarnizo, Maliaño y pueblos limítrofes.

A esta reunión asistirá el compañero Bruno Alonso.

#### Sociedad de Oficios Varios y Canteras de Solvay.

A todos los pertenecientes a esta Sociedad y canteras de Solvay, se les convoca a una reunión que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, a la que asistirá el presidente de la Federación Obrera Montañesa, compañero Alonso.

### Anúnciese en LA REGION

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCEEN 28 DE FEBRERO 1930

ACTIVO		PASIVO	
	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
Caja y Bancos.....	31.778.844,65	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y cajas correspondientes.....	61.264,28	Libretas ordinarias 17.479.493,70	
Cartera de valores.....	7.282.674,01	Idem especiales.....	2.708.009,76
Préstamos y créditos.....	14.641.380,44	Caja Colaboradora.....	286.375,99
Mobiliario.....	2.546,30	Restos de subasta a devolver.....	2.031,65
Inmuebles.....	767.206,71	Finanzas personales.....	20.500,00
Gastos de instalación de sucursal.....	100.181,75	Montepío de empleados.....	64.864,87
Intereses a cobrar.....	11.737,39	Cuentas corrientes con garantía.....	65,27
Venta de sellos.....	100.000,00	Sellos de ahorro.....	3.616.88,89
Deudores varios.....	312.581,77	Acreeedores varios.....	6.702,55
Huchas.....	8.540,13	Fondo de Reserva.....	1.597.556,13
Gastos generales.....	47.930,12	Fondo para fluctuación valores.....	425.000,00
Pensiones anclidad e invalidez.....	772,80	Fondo Previsión para créditos.....	30.000,00
		Gastos y ganancias.....	197.356,88
		Fondo creación obra beneficencia.....	7.003,90
	25.509.640,26		25.509.640,26

### VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía.....	558.115,45	Deps. por depós. en garantía.....	558.115,45
Idem voluntarios.....	108.200,00	Idem Idem voluntarios ..	108.200,00
	666.315,45		666.315,45

Santander, 28 de febrero de 1930 — El Contador, Ricardo de la Concha.—V.º B.º: El Director Gerente, José Iglesias.



## El alimento perfecto — El alimento medicina

Para niños y estómagos delicados  
**Gusta a todos y a todos les sienta bien**

### Modas y lecturas para la mujer.

## LA MODA EN PARÍS

¿A dónde vamos a parar?—exclama una señora que está sentada a mi derecha en un salón de modas, ante un modelo de tarde, que acaba de surgir. Procuro conocer la causa de su exclamación, y prosigue indignada:—Mire, mire que largura; decididamente, volvemos a los tiempos en que sólo aparecía bajo nuestra falda, la punta del pie. Esto es verdaderamente desastroso. Tendremos nuevamente que sufrir la incomodidad de recoger el vestido en ciertos momentos. El acceso a los coches, autobuses y tranvías, no lo podremos realizar con la misma soltura movimiento que en la actualidad.

Así ha de ser, según lo predice esta cliente de una gran casa de modas, ante un nuevo atrevimiento de los creadores. La línea femenina se encuentra considerablemente modificada, después de algunos meses, y a la silueta de muchacho, que habíamos adoptado durante múltiples estaciones, sucede ahora esto, que quieren llamar suprema feminidad.

Nos encontramos, con algo verdaderamente molesto y es que el cuerpo, completamente acostumbrado a la libertad de movimientos, se resiste a doblegarse a la sujeción que el corsé representa, y el corsé se hace preciso para que ciertas formas se adapten por completo al cuerpo y resulten elegantes.

Creímos, verdaderamente, que la primavera nos iba a librar del martirio que representan estas formas; pero vemos que solamente en algunos trajes sastre se puede prescindir de los corsés. (Para otros, es verdaderamente necesario.

Hemos salido a la calle bajo esta impresión y sugestiva idea, un poco, con la indignación de aquella buena señora que lamentaba tan de verdad la «marcha hacia atrás», impresa, en la línea por los creadores; afortunadamente, los sombreros que vemos lucir en otro lugar, nos resarcan un poco del disgusto anterior. Son lindas capelinas, bellos gorritos, todo en paja, seda y adornos múltiples, muy alegres y sirviendo al rostro perfectamente. Las alas se forman de mil maneras y los lazos demuestran el arte de los confeccionadores. Esto sí nos parece femenino y bello; ¡Qué lástima que no suceda igual con los vestidos!

Los peinados que se adoptan, también parecen responder a lo bello de los sombreros, pues son verdaderas obras maestras lo que realizan los peluqueros con nuestros cabellos. Además, ya se colocan peñecillos sujetadores, y múltiples adornos, maravillosamente combinados para que resulte artístico y elegante. Todo el interés nuestro está hoy, por lo tanto, en la cabeza, máxime teniendo en cuenta que por ser de nuestro agrado todo cuanto en ella se realiza, le prestamos más atención.

Y a esperar, con gesto de niña mimada que se ha enfadado, a que se den cuenta de nuestro desagrado y procuren corregirse, esos endiablados modistos, que tan malamente nos están sirviendo.

MARISSE CAPUS

### Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—De diez de la noche en adelante, gran baile de máscaras.

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez y las diez y cuarto: «El vals del adiós», y una cómica.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez: «El lobo de Wall Street», «Diario Metro», y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media: «El lobo de Wall Street» y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media: «El vals del adiós», y una cómica.

### Mejoras en el puerto.

#### Ayer tarde, entró una nueva draga.

Ayer entró en el puerto, una nueva draga, adquirida por la Junta de Obras del Puerto, «en una factoría holandesa». El presupuesto para la compra, ha sido de un millón doscientas cincuenta mil pesetas.

La draga a la que se ha dado el nombre de «Osa», sustituirá a la «Santander», que como la nueva, hace el dragado por un sistema de cangilones. El lunes, se verificarán las pruebas.

Celebramos la adquisición, lamentando, tan sólo, que se haya efectuado en una factoría extranjera.

### Lea usted LA REGION



## ¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, 5

SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite **AUTO-GOMAS**

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

**AUTO - GOMAS**

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

cin  
bien  
is

esto im-  
poco, con la  
a señora que  
marcha ha-  
línea por los  
los sombre-  
ugar, nos re-  
anterior. Son  
itos, todo en  
les, muy ale-  
rfectamente,  
aneras y los  
os confectio-  
eco femenino  
suceda igual

tan, también  
de los som-  
obras maes-  
queros con  
ra se colocan  
fítiples adori-  
na los para  
ate. Todo el  
lo tanto, en  
o en cuenta  
o todo cuan-  
stamos más

niña mim-  
se den cuen-  
procuren co-  
odistas, que  
riendo.

SE CAPUS

erto.

la nueva

, una nueva  
ta de Obras  
holandesas.  
pra, ha sido  
neuenta mil

lo el nombre  
Santander,  
bragado por  
lunos, se ve-

, lamentan-  
fectuado en



**VIDRIERAS ARTISTICAS**  
Lunas para escaparates  
**RAMON D. TEJERO**  
Corbajal, 2 Copl. - Santander T. 20-4

**Compañía Trasatlántica**



**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
SERVICIOS REGULARES  
DIRECTO: España Nueva York  
7 expediciones al año.  
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
14 expediciones al año  
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
13 expediciones.  
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
14 expediciones  
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
14 expediciones al año.  
LINEA Filipinas.  
3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8  
EN SANTANDER  
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.  
Paseo de Pereda, 36.

Una camioneta de 6 cilindros muy **POPULAR**

**WHIPPET**

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección  
El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

**AUTO CENTRAL** Muelle, núm. 28  
**SANTANDER**

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**  
VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

<b>Alfonso XIII</b> 13 de marzo	<b>Cristóbal Colón</b> 30 de mayo
<b>Cristóbal Colón</b> 18 de abril	<b>Alfonso XIII</b> 26 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes  
Precio del pasaje en tercera ordinaria  
Para Habana 535 pesetas más 20-25 de impuestos, total 555-25  
para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50  
El 5 de marzo saldrá de Barcelona el vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**  
admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios  
**Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 36  
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**Café Estados**  
**El Caldero**  
José Calderón García, S.A.  
**Santander.**  
MARCA REGISTRADA  
Por mayor: Apartado 90-T. 20-83  
Venta: principales establecimientos.

**Interesantísimo**

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

Actualmente constituye los **"ERSKINE", 6 cilindros.**

- Director, 8 cilindros
- Director, 6 cilindros
- Comandante, 8 cilindros
- Comandante, 6 cilindros
- Presidente, 8 cilindros
- 24 modelos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.

Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.  
Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago      Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

**ALBO SANTANDER**  
**CONSERVAS**  
**ANUNCIEN LA REGION**

Se vende papel viejo a 4 pesetas arroba



Representante distribuidor para Santander, don Ramón Méndez del Campo, Florida, 18

**¿CALLOS?**  
En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**  
Rechazad las imitaciones  
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.  
Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**  
Edificio Central: Tantió, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.  
En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.  
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.  
**SECCION DE CAJA DE AHORROS**  
Libretas a la vista tres y medio por ciento.  
Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.  
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

## Nuestra información telefónica y telegráfica

### Sánchez Guerra declina una invitación de Bugallal

### El general Mola ha inspeccionado los retenes policíacos de la frontera pirenaica.

### Berenguer ha visitado a Marcelino Domingo y a Lerroux. Gabriel Chevaux, muerto, según conjeturas de periódicos santanderinos, se halla sano y salvo en Figueras

#### La indescribible conducta de Cambó

Barcelona.—Un colaborador de «La Nau» ha celebrado en Madrid una entrevista con don Miguel Villanueva, quien, acerca del discurso del señor Sánchez Guerra, ha dicho:

—El acto realizado por Sánchez Guerra me ha parecido muy bien en todos los conceptos, y de manera especial porque deja abierto el camino de la inteligencia, en la que hemos vivido estos últimos años de dictadura, y que ha tenido como primer resultado el ministerio Berenguer.

—¿Y qué me dice respecto de éste? —le objeta el periodista.

—Yo aconsejo a todos aquellos que tienen la atención de escuchar mi palabra que no le creen dificultades, para no tener ninguna responsabilidad en su fracaso, si éste llega, sin que esto quiera decir que hemos de desarmarnos, que hemos de aplazar todos nuestra acción hasta el momento que se vea claramente que el Gobierno suspende su marcha hacia la normalidad, o que retroceda, continuando en una dictadura peor que la pasada, por ser menos franca.

—No creo usted que ese momento parece que ya ha comenzado? —Alguna señal parece que se observa de esto; pero todavía no tenemos bastante para rectificar nuestra conducta.

—¿Que dice usted de la actitud del señor Cambó en todo este período?

—Su conducta en el campo político, la encuentro indescribible. Yo mismo le he visto en París al lado del señor Sánchez Guerra, haciéndole toda clase de ofrecimientos, y después ha intentado la formación de un partido extraño, o bien ha pretendido formar un Gobierno todavía mucho más extraño, si son ciertas las referencias que tengo, y ya ve usted que no ha logrado triunfar en ninguno de sus propósitos. A mi Cambó me hace el efecto de un hombre que ha llamado a todas partes sin encontrar contestación.

—¿Y el problema catalán?

—Hoy es el más grave y perentorio que tiene España, y esto lo podemos agradecer a la política desastrosa del Directorio de Primo de Rivera en Cataluña. Sin ésta, difícilmente se habría agudizado hasta tal extremo.

#### PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 12 a 3 y de 4 a 9. Marcelino S. Santuola, 2. Teléfono 33-58

#### La herméctica y casi estúpida censura, según Alba.

Bilbao.—Hoy publicará «La Tarde», una carta del ex ministro don Santiago Alba, dirigida a un amigo particular, que reside en Bilbao.

El señor Alba, dice en la carta que no tiene fecha señalada para su regreso a España.

No puedo expresar ni debo liquidar rápidamente mis afectos y obra en París ocurridos durante seis largos años.

Además, estima el señor Alba que su regreso a España no sería, prácticamente, de ningún efecto.

Todo se reduce a añadir a constituir un asunto más, un nuevo suceso que añadir a la miscelánea periodística madrileña.

Además, continúa la censura, y tengo de ello reciente experiencia, sigue siendo tan hermética, o iba a decir tan estúpida, como en los tiempos del tiranuelo.

Creo, refiero, que no hay que pasar la esponja sobre lo ocurrido en el tiempo de la dictadura, sino exigir responsabilidades.

No puede consentirse, por la civilización de España, que el período de rapacidad comprendido entre 1923 y 1930, se oscurezca.

Los españoles no debemos perder de vista las cotizaciones de la moneda nacional.

El Gobierno, a pesar de sus buenos propósitos, no logra contener la baja de la peseta en París y en Londres.

Este es un momento crítico en el que se imponen, urgentemente, dos cosas: castigo de los culpables por el advenimiento y obra de la Dictadura y destrucción de esta obra.

#### Los policíacos honorarios.

Barcelona.—Se ha dado orden de recoger los pases de ferrocarriles a los agentes honorarios de la Policía nombrados por la Dictadura.

Se asegura que se hará una revisión de estos nombramientos.

#### Ha fallecido «Mas», que iba a ser escabel periodístico de Guadalupe.

Madrid.—Ha dejado de publicarse, el periódico de la noche «Mas», después de una precaria vida de dos meses escasos.

En una «necrología» del fallecido periódico, se dice que éste quería ser escabel periodístico del conde de Guadalupe, cuando el ex consejero del dictador formara Gobierno de sucesión a la tiranía primorriverista.

#### Anuncio de huelga de obreros mineros.

Barcelona.—Una Comisión de obreros de las minas de potasa del Suria, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, para notificar al gobernador el paro desde mañana, por no haber cumplido la Empresa la promesa de aumentar los jornales.

Probablemente acordarán también el paro los obreros de las cuencas mineras de Cardona y Figols.

#### JUAN J. BADA

Facultades: Médico y Madrid. Especialista: Niños - Piel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Velasco, 11. Teléfono 22-05

#### Los regalos del turismo.

Madrid.—Al Hotel de Roma llegó hace cinco días el subdito inglés Arthur Watson, y desde el primer día dió muestras de hallarse perturbado. Hoy se le vió bajar las escaleras en pijama y dando grandes voces. Decía que le quería matar su esposa. Las voces del loco, que vive completamente solo en el Hotel, produjeron alarma entre los demás huéspedes.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado de guardia, y éste ordenó que los forajidos sometieran al inglés a reconocimiento, para obras en consecuencia.

#### Energica protesta de Ortega y Gasset.

Ayer llegó a San Sebastián don Eduardo Ortega y Gasset, y enterado de que la autoridad gubernativa había prohibido la conferencia que aquél había de dar en el Ateneo Enciclopédico Obrero, ha cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Protesto energicamente de la suspensión de mi conferencia en esta ciudad, por la paralización que ello supone de la propaganda legítima de mis ideales por parte de un Gobierno que dice proceder constitucionalmente. Este trato es tanto más injusto e irritante cuanto que se autoriza la conferencia de Vallés en Valladolid a los jóvenes católicos, y la del reverendo señor Herrera, director de «El Debate», en Pamplona.—ORTEGA Y GASSET.»

#### Un artículo del ex asambleista Maura.

Madrid.—«A B C» publica hoy un artículo del ex asambleista conde de la Mortera.

Lo titula su autor: «Responsabilidades, sí; poliqueo, no».

Señala la circunstancia de que todavía no se hayan presentado reclamaciones contra el proceder de la dictadura.

Opina que no debe demorarse el exigir esas responsabilidades, pues según todos los indicios, pedir las Cortes, sería solamente, un escándalo parlamentario más.

Hay que exigir—añade—responsabilidades, si las merecen, a Primo de Rivera y a sus colaboradores.

Y aun a los que les precedieron en el poder.

Lo injusto es pedir responsabilidades al rey, que es el más inocente de todos los hombres públicos de España.

### CAFE CANTABRO

Burgos. 1 —EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-5. Café exprés — Líceos de 1ª mejores marca

Hoy gran éxito de **FILO GARVI** de **Mario de Lerma**

En breve grandes debuts

bilidades, si las merecen, a Primo de Rivera y a sus colaboradores.

Y aun a los que les precedieron en el poder.

Lo injusto es pedir responsabilidades al rey, que es el más inocente de todos los hombres públicos de España.

Afirma el conde de la Mortera, que la Monarquía es consustancial con la España de ahora y la de mañana.

#### El ministro de Justicia.

Málaga.—Acompañado del subsecretario señor Taboada, ha llegado el ministro de Justicia y Culto, para asistir a la boda de una hija suya.

El viaje lo han hecho en automóvil.

#### El dinero que pedía prestado, con grandes réditos, Primo de Rivera

Londres.—Comunican de Nueva York que el crédito de veinte millones de dólares concedido al Gobierno español para la defensa de la peseta ha sido liquidado.

El crédito concedido por la Banca inglesa con el mismo fin, y cuyo vencimiento está señalado para julio próximo, será liquidado íntegramente por España en el mes de abril.

### Gran Kursal 'LA TIERRUCA'

Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23. = = SANTANDER = =

Domingos y días festivos sección a las siete

GRAN EXITO **Victoria de la Rosa** CUPLES

**Matilde Sicilia** frívola

Gran éxito de **Mary Zacci** canzonetista

**Pepiía Camelia** cante y baile

GRAN EXITO GRAN SUPERTANGO

#### Lo que representa la Exposición de Barcelona, en sentido económico.

Barcelona.—La Unión Gremial ha publicado un documento cuya autorización fué denegada en la época de la Dictadura, en el cual expone que el coste de la Exposición hasta el día 15 de enero, en que terminó su carácter internacional, fué de 180 millones y medio de pesetas. Estima plausible el emplazamiento, que ha permitido urbanizar una zona interesantísima. La cuantía de auxilio del Estado se ha cifrado en 52 millones, además de los diez que aportó en el comienzo del desarrollo del certamen, auxilio que se concedió de la siguiente manera: En el año el Estado concede dos millones, y en treinta y cuatro sucesivas anualidades, tres millones de pesetas, a condición de que mediante arbitrios especiales se recauden anualmente de los barceloneses 7,200,000 de pesetas.

Considera excesiva esta carga de siete millones durante treinta y cuatro años, y dice que el contribuyente barcelonés no puede sufrir ya nuevas cargas de las que actualmente viene soportando. Para demostración cita que el Municipio de Barcelona tiene deuda emitida por valor de mil cinco millones doscientas veinticuatro mil pesetas, cuando la suma total de la deuda municipal asciende a 1.924.604.574,13 pesetas. De modo que Barcelona sólo sufre más de la mitad de esa deuda. En cambio, el total de la deuda municipal amortizada en toda España es de 232.545.596,73 pesetas, y Barcelona sólo ha amortizado pesetas 60.584.000. Añade que cada barcelonés sufre una contribución de 579,06 pesetas anuales.

#### Berenguer ha visitado a Lerroux y a Marcelino Domingo.

Madrid.—El general Berenguer no realizará nuevas visitas a jefes de grupos políticos.

Además de las visitas de que ya se hizo mención, el conde de Xanen se ha entrevistado con don Marcelino Domingo y don Alejandro Lerroux.

Al parecer, no considera pertinente continuar sus visitas, pues conoce, por haberse exteriorizado ahora en la Prensa repetidas veces el parecer de

#### Gabriel Chevaux, se halla en Figueras.

Madrid.—El misterioso hallazgo de dos cadáveres en las márgenes del Tajo, en Toledo, de que tanto se viene hablando en la Prensa, ha dado lugar a una serie de fraudes en las pistas policíacas para identificarlos.

Ultimamente y merced a la sospecha de la esposa de Gabriel Chevaux, de que pudiese ser su marido una de las víctimas del Tajo, ya que desde hace tiempo desconocía su paradero y, además, parecían coincidir con su marido las señas de uno de los cadáveres, hizo que los agentes de investigación criminal se ocuparan del asunto con el celo de que vienen dando ejemplo.

Efectivamente, a los pocos días de comenzar estas gestiones, han averiguado que el desaparecido esposo y presunto cadáver del Tajo, se halla bueno y sano en Figueras, en compañía de su amante Paquita Domenech. Trabaja como albañil y no ha salido de al lado de Paquita desde que abandonó a su esposa.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

#### La liquidación de un organismo.

Madrid.—Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se nombre una Comisión Liquidadora del suprimido Consejo Superior de Agentes y Comisionista de Aduanas.

En esta comisión tomarán parte un inspector delegado de la Administración, un vocal de los colegios de Irún y Barcelona, representación de las Aduanas terrestres y marítimas respectivamente y el presidente del Colegio de Vigo, como tesorero del suprimido Consejo Superior.

#### Disposición acerca de Teléfonos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dictado reglas que concierne a los abonados al teléfono, cuyos aparatos se hallen a más de dos kilómetros de distancia de una central.

Según lo dispuesto en 11 de julio de 1928, los abonados cuyos aparatos que se hallen a más de dos kilómetros de distancia de la Central, podrán instalar sus aparatos de acuerdo con la Compañía.

#### Caducidad de licencias.

Madrid.—Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto la caducidad de licencias concedidas al personal dependiente de las Direcciones de Enseñanza que no se hallen en condición expresa de servicio.

#### Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la blenorragia.—Curación por la luz ultravioleta.—Electricidad. Puente, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 5

#### La jornada en los Ministerios.

Madrid.—El ministro de Economía recibió al señor Oriols, con una Comisión de cosecheros de naranja, a una representación de las Artes blancas de Madrid, a otra de fabricantes de margarina, que le pidió que este producto pueda venderse indistintamente y a una Comisión de la Confederación Gremial Española que le dió las gracias por el decreto modificando las Juntas de Abastos.

El ministro ha firmado una disposición resolviendo el consorcio arrocero.

El ministro de la Gobernación pasó gran parte de la mañana en el palacio de la infanta Isabel y y después despachó con los directores generales de administración local y Comunicaciones.

Segun ha comunicado el presidente del comité paritario de Elda está completamente resuelta la huelga en la fábrica de calzado del señor Villaplana.

El ministro de Instrucción Pública ha dicho a los periodistas hoy que lo

#### Los posibles delitos contra el Rey.

Madrid.—El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a sus colegas de las Audiencias provinciales facilitándoles nuevas normas en lo que concierne a la sanción de delito de sentido político.

Dice en esa circular que el establecimiento de la normalidad puede dar ocasión a protestas y movimientos revolucionarios cuyas sanciones es menester aplicar, especialmente, en los que se refiere a la posible acumulación de cargos que se pretendieran hacer contra el rey y que en realidad correspondieran al actual Gobierno.

Se añade que la benevolencia y tolerancia del Gobierno Berenguer, no implican dejación de derechos. Las autoridades judiciales, aunque no intervengan en la denuncia el poder gubernativo, deben situarse en vigilancia para impedir que se produzcan esos ataques a que se alude en las líneas anteriores.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

Se recomienda asimismo la exactitud en la sanción de los desórdenes públicos y gritos subversivos o sediciosos que se produzcan en cualquiera clase de reuniones.

#### La Decorativa

ARCILLERO 5 Papeles pintados para decorar habitaciones.—Ultimos modelos del país y extranjero.

SALDO 4.000 ROLLOS A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA

Pinturas preparadas—Esmaltes—Barnices, brochas, pinceles, etc.

#### Funerales por Dato.

Madrid.—En la iglesia de San Benito se han celebrado esta mañana funerales por el alma del señor Dato.

Presidió el conde de Bugallal y asistieron como representantes del Gobierno los ministros señores Matos y Arguelles.

Entre la concurrencia figuraba el señor Sánchez Guerra a quien el conde de Bugallal invitó a ocupar el puesto en la presidencia; pero el ex presidente del Consejo rehusó la oferta.

#### Despachando en Palacio.

Madrid.—Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción Pública y Bellas Artes y Economía.

El general Berenguer facilitó a los periodistas el siguiente índice de decretos firmados por don Alfonso.

PRESIDENCIA.—Admitiendo la dimisión del vice presidente del Consejo Superior de Aeronáutica al general Soriano y nombrando para este cargo al señor Kindelán.

HACIENDA.—Nombrando ordenador de Pagos de Instrucción Pública y Economía, a don Antonio Casadvalle.

#### Vicente Carreró Barael

MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Isabel II, 10-1.º Teléfono 35-77

#### BOLSAS

FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100 a 73,0 2 por 100, pesetas 7.000; Deuda amortizable 4 y medio por 100, 90,90 por 100, pesetas 55.000.

Deuda Amortizable 5 por 100 1929, a 100,50 por 100, pesetas 30.000.

CEDULAS Cédulas del Banco Hipotecario, 3 por 100 a 96,69 por 100, pesetas 18.000.

OBLIGACIONES Ferrocarril Asturias 1.ª 3 por 100 a 71,25 por 100, pesetas 5.000.

Ferrocarril Cabezón a Llanes 1.ª 4 por 100 a 75,00 por 100, pesetas 16.000.

Ferrocarril Villalba a Segovia 4 por 100 a 83,10 por 100, pesetas 7.500.

Telefónica 5 1/2 por 100 a 93,00 por 100 pesetas 35.000.

El adjunto de turno, G. Tomás Iturrigaga.

#### Bilbao.

ACCIONES Banco de Bilbao, 2.030. Banco de Vizcaya, 450,00. Sota y Aznar, 1.120.

### Teatro Pereda Carnaval 1930

Hoy Sábado 8 de marzo De diez de la noche en adelante

### Grandes bailes de máscaras

Organizados por la Asociación de la Prensa diaria

Mañana, domingo de Piñata, dos magníficos bailes de máscaras de cinco y media de la tarde a nueve de la noche, y de diez en adelante